

泉州交发集团:

蓄势聚能“项”前冲 招大引强奋楫行

招商引资,是经济发展的“源头活水”,是夯实产业基础的力量之源,也是推动高质量发展的强劲引擎。近年来,泉州交发集团这艘“千亿航母”,在深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,贯彻落实“抓开放招商促项目落地”,聚力推进品质交发创优年建设中,以奋发有为的姿态应对挑战,以锲而不舍的韧劲破解难题,以务实高效的作风抓实见效,真正把大抓招商的“力”聚起来,把干事创业的“劲”鼓起来,奋力推动招商引资再攀新高,交出了一份令人振奋的招商成绩单——

2022年,交发集团招商项目总投资额180.2亿元,投资额20亿元以上的项目2个,超额完成该年度市委市政府下达的招商引资工作任务。

2023年,交发集团招商项目总投资额187.5亿元,投资额20亿元以上的项目2个,超额完成该年度市委市政府下达的招商引资工作任务。

2024年前三季度,交发集团招商项目总投资额130.6亿元,投资额20亿元以上的项目2个,提前完成市委市政府下达的年度目标。

2022年、2023年,连续两年在泉州市招商工作考评中获评“优秀”等级。



叩门招商 力促项目活水“引进来”

近年来,交发集团锚定招商引资第一要事,一股拼劲的冲劲儿在集团各业务领域潮流涌动。根据集团发展定位,精准锁定目标企业,实施“高频率、多批次、专业化”“走出去引进来”招商方式,努力抢占招商引资“新高地”。

火车跑得快,全靠车头带。交发集团更是以“一把手”挂帅出征,示范引领,切实加大顶格招商力度。

2022年,集团领导及权属企业领导带队赴北京、山东、杭州、上海、深圳等地开展招商活动26次,2023年带队招商38次,2024年上半年带队招商18次。走访企业涵盖中国中铁、北京百度、联合资信、中科曙光、北斗伏羲、浙江交投、山东临沂城建投资集团、中铁山桥集团、南通轨道交通集团、成都交投集团、深圳数据交易所、深圳科士达、中国建筑第五工程局有限公司、北京升哲科技、上海优势资本、上海大数据交易所、中国北斗产业技术创新西虹桥基地等央企、省企、上市公司及优质企业数百家,高位推进项目洽谈落地,实现龙头项目的高层对接。

招商引资绝非易事。放眼长远谋项目,抢抓机遇上项目,已然是集团上下的全员共识。集团“一把手”带队抓招商,目的就是要“真招商、招真商”。一方

面,与多年合作的“老朋友”加强交流,探讨更多的合作领域与可能,另一方面对集团涉及的新领域、新内容广交“新朋友”,在对接相关合作项目的同时,赋能集团新业务。近年来,交发集团已落地形成多个合作项目,包括许厝片区改造项目、易观好车项目、北斗伏羲合资公司项目、鲤城大数据合资公司项目,招银新能源及智能制造基金项目、泉州银行战略合作项目、高速中化成立合资公司项目、崇武古渡码头若文创项目、泉惠热电联产项目、大数据产业基金项目、瑞和数智科技华南智慧中心项目、数创八闽壹号基金、泉州交发装配式智造产业园项目等,数额超百亿元。

随着招商“朋友圈”的不断扩大,为推动项目招引取得实效,不仅建立集团上下联动、信息共享、协同推进的工作机制,同时进一步健全集团招商引资工作机制和考评细则,调整完善集团招商领导小组及招商工作专班等。此外,为明确招引方向,交发集团建立了集团招商项目大库、市政府招商项目库以及集团重点项目清单。仅半年,就有17个项目纳入集团招商大库进行跟踪管理,其中有9个项目列入集团重点招商项目清单进行周报管理。



多措并举 燃动招商模式“新引擎”

当前,交发集团已成功获评AAA主体信用评级,晋升国内企业信用等级第一梯队。围绕“内增外引”资本运作模式,构建起1家产业投资集团+基金公司、融资租赁公司、保理公司等多家公司的新“1+N”资本运作模式,打造“四位一体”金融工具组合,有效搭建资本运作体系,并设立百亿新交通发展投资母基金……以资本为纽带赋能招商引资,交发集团已先后与中金、招银国际、七匹狼、中締资本等头部券商和基金公司、投资公司建立招商渠道。联合省大数据集团及丰泽区共同设立丰泽区数字产业基金,投资数字产业上下游优质标的,助力丰泽区数字产业经济发展;与上海优势金控(上海)资产管理有限公司探讨发起设立大数据产业基金,通过采取“直投信息化项目+产业投资+子基金投资”的投资策略分散风险,实现国有资产保值增值。

盘活存量资产,致力提高资产价值,充分发挥资产最大价值是推动集团提质增效和高质量发展的有效途径。近年来,交发集团以招商引资促进存量资产盘活工作取得积极成效。

7月4日上午7时45分,伴随着一声悠长的汽笛,泉州船厂为厦金大桥(厦门段)工程建造的首个大型锚碇钢沉井在5艘大马力拖轮的组合拖带下,缓缓驶出泉州船厂2号船坞。一个月后,第二个锚碇钢沉井也顺利完工并出坞。沉寂十余年的泉州船厂复工复产取得了阶段性成果,此外,船厂也已累计完成30余艘货轮、客轮、科考船的维修任务,泉州船厂30万吨级深水航道工程,初步设计已获得审批,船厂发展正蓄能起势。

当前,泉州客运中心站+“夜市文化经济”、新能源汽车文创园项目已正式开门迎客,崇武古渡码头成功引入橘若文化创意投资公司合作运营后改头换面,变身为集“艺术馆、网红咖啡厅(餐厅)、天台酒吧、户外打卡区”等多种业态于一体的特色文创园区。

在聚焦主导产业实现精准招商上,交发集团充分利用集团行业特点,聚力延链补链强链,不断推动产业专业化、数字化、标准化。如在交通、能源等主业板块招商上,积极与高速中化、江苏宝馨智慧能源公司等行业龙头企业接洽,全力推动高速中化合资项目、热电联产项目等落地投产;践行“指挥部+属地政府+国企”开发模式,设立泉港石化产业运营中心。越来越多科技含量高、市场前景好、带动能力强的招商项目纷至沓来,在交发集团各业务领域中落地开花。

党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的号角。今日的交发集团,将积极贯彻落实市委市政府关于“抓开放招商促项目落地”2024年专项行动工作部署,全力推动交发集团“品质交发创优年”的招商引资工作,扛起高质量发展国企综合主力军使命担当,努力以招商引资“强引擎”,奏响高质量发展“奋进曲”。

(苏凯芳 王芳/文 交发/图)

奋进蝶变 打造招商引资“强磁场”

雄厚的产业基础为招商引资提供了支撑。2017年7月,按照市委市政府“组建大集团、发展大产业”的战略部署,泉州交发集团在整合13家交通类国企的基础上应势组建,致力打造形成海、路、港、空、铁于一体的产业格局。

集团成立以来,始终坚持着“现代交通产业及城市大数据投资运营综合服务提供商”这一定位,着力构建“大交通”格局、“大数据”网络,积极培育交通投资、交通建设、交通运输、交通资产、综合能源、数字信息“六个板块”业务新局。

多年奋进路,破茧终成蝶。截至2024年6月底,交发集团资产总额达1075亿元,实现营业收入49亿元,资产总额较组建之初翻了近4倍。“十大集团、百家企业、千亿元资产、万名员工”的“百千万”发展格局已然形成。强有力产业基础,成为交发集团招商引资能扛鼎的动力基石。

当前,集团旗下拥有国家级高新技术企业6家,省级瞪羚企业4家,国家级荣誉49项,专利200余项。2022年、2023年更是连续两年跻身福建省服务业百强企业,2024年首登中国服务业500强。2022年以来,集团及权属路桥集团先后获评“AAA”最高资信评级,权属福建第一集团获评“AA+”资信评级,为市属唯一一家拥有“2+1”强主体资信评级的国资集团。

“十四五”期间,集团将以路链和数链“两链”为核心,双AAA为支撑,继续扮演好交通基础设施建设主力军、综合交通产业运营开发主平台、保障和改善交通民主载体、泉州大数据产业发展主导者的角色,致力打造成为福建省一流、全国前50强市级综合交通发展集团。



泉州跨海大桥

高位对接 抢抓招商合作“新机遇”

一直以来,交发集团通过高点站位、高位谋划、高效联动,主动承接落实上级招商工作部署,积极参加市国资国企举办的省外专场招商活动。

5月苏州专场活动上,交发集团权属能源集团分别与浙江天能新材料有限公司、瑞熙(苏州)智能科技有限公司就新能源产业项目进行合作签约,2个项目总投资额共5亿元。

6月深圳专场活动上,泉州交发集团权属能源集团与深圳科士达科技股份有限公司新能源产业项目、泉州交发集团权属数据集团与深圳索信达数据技术有限公司数据信息项目进行项目合作签约,2个项目总投资额共计13亿元。

9月26日,由市国资委、交发集团主办的2024年泉州市国资国企招商活动(北京)将在北京盛大召开,又一批令人瞩目的合作项目有望在活动上签约落地。

同时,交发集团瞅准时机,紧抓各机遇,积极利用省级以上展会平台开展专场招商活动。上半年度,交发集团已在第七届中国数字峰会期间,携手泉州市国资委、泉州水务集团在福州同步举办“数字赋能国企 创新引领未来”泉州市国资国企数字产业招商推介会,现场签约8个领域项目,投资额超21亿元,涵盖数字基建、人工智能、数据要素服务、算力服务等多个领域。

为给集团高质量发展积蓄强劲动能,引进一批优质招商项目势在必行。为此,交发集团积极参与市里500强专场招商活动,并对接储备包括北京建工集团、360数字安全科技集团、北京千方科技、中国国际金融股份有限公司等多家项目,并建立周报跟踪机制。在6月泉州市500强专场招商活动上,先后与上述企业完成项目签约转化,总投资额41亿元。